



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ
ИСТОРИИ РЕЛИГИИ

Почтамтская ул., д. 14, Санкт-Петербург, 190000
Тел: (812) 312-35-86, факс: (812) 312-76-69
E-mail: gmir@relig-museum.ru
WWW.gmir.ru

30.01.2015 № 094

На № _____ от _____



«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Государственного музея
истории религии
Мусиенко Л.А.

«30» января 2015 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации «Государственный музей истории религии»
на диссертацию Векшиной Натальи Михайловны
«Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и на Дальнем
Востоке во второй половине XIX в.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение

Диссертация М.Н. Векшиной посвящена интересной и актуальной в научном отношении теме. Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и на Дальнем Востоке в последнее десятилетие привлекает внимание все большего числа исследователей, которые исследуют локальные практики миссионеров в различных регионах Сибири и Дальнего Востока. Интерес к проблеме подпитывается и набирающей популярность так называемой «колониальной истории», а также возрастающим интересом к изучению феномена религиозного синкретизма, столь характерного для христианизированных автохтонов Сибири. Тема диссертационного исследования, избранная Н.М. Векшиной, представляется очень актуальной не только для религиоведов, но и для исследователей отечественной культуры и историков общественной мысли, поскольку вопросы, затронутые в диссертации, являются достаточно актуальными для современной России.

Целью диссертации является изучение миссионерской деятельности государственной церкви на огромных пространствах Российской империи во второй половине девятнадцатого столетия. Н.М. Векшина поставила перед собой сложные задачи, решая которые, она использует хорошо проработанную исследовательскую базу и опирается на обширную отечественную и зарубежную историографию.

Материалы диссертации, методологические подходы и результаты исследования позволяют изучить организацию и методы миссионерской работы Русской православной церкви в исследуемый период, а также проанализировать историю и особенности развития православных духовных миссий в указанных регионах и странах; и показать, что действия этих миссий были во многом обусловлены государственными интересами. Диссертантка также стремится выявить особенности принятия православия местным населением и изучить факторы, определившие эти особенности.

Научная новизна данной работы заключается в том, что в диссертации впервые на основе имеющихся материалов предпринимается попытка комплексного анализа миссионерской деятельности Русской православной церкви в Сибири и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в. Кроме того, на основании анализа трудов архиепископа Николая (Касаткина) Н.М. Векшиной была проведена реконструкция взглядов православного миссионера на историю христианства в Японии, и на православную миссию в целом. Также диссертантка впервые провела компаративное исследование финансового положения православных миссий за рубежом на основе анализа финансового положения Японской и Пекинской духовных миссий.

Практическая значимость диссертационной работы Н.М. Векшиной во многом обусловлена тем, что результаты данного исследования представляют ценность с точки зрения религиоведения, философии, культурологии, регионоведения и других гуманитарных наук. Различные аспекты работы могут быть также использованы при разработке учебных курсов и учебных пособий.

Проведенное исследование позволяет сделать **выводы** о том, что во второй половине XIX в. миссионерская деятельность Русской православной церкви смогла оформиться в самостоятельный институт в рамках церкви со своей организацией и структурой; деятельность православных духовных миссий в Сибири и на русском Дальнем Востоке во второй половине XIX в. явились логическим продолжением всей предыдущей миссионерской политики Русской православной церкви и были обусловлены восточной политикой российского государства; миссионерская деятельность Русской православной церкви на Дальнем Востоке смогла выйти за территориальные рамки Российской империи, в результате чего появились Пекинская и Японская духовная миссии; православные миссионеры оказали влияние на изменение мировоззрения, быта, культуры, традиционных

представлений малых народов Российской империи и сыграли определенную, положительную роль в налаживании культурного контакта с соседними Китаем и Японией.

Полученные в диссертации результаты достоверны, обладают новизной, теоретической и практической значимостью для религиоведческих дисциплин.

Структура диссертации полностью соответствует поставленной цели. Глава первая «Организация миссионерской деятельности Русской православной церкви во второй половине XIX в. в Сибири и на Дальнем Востоке» раскрывает процесс становления русского миссионерства как самостоятельного института в рамках Русской православной церкви. Диссертантка отмечает, что миссионерская деятельность Русской православной церкви всегда была тесно связана с развитием русской государственности и колонизацией северных территорий (дис. с. 13-15). Крещение политеистов было одной из задач православных священников и монашествующих, живущих в «новых землях», но при этом не ставились задачи реальной христианизации коренного населения. В XIX в. ситуация начинает меняться, и постепенно безразличное отношение к вере и образу жизни аборигенного населения в России сменяется стремлением к его русификации посредством крещения в православие. Выводом первой главы Н.М. Векшина делает утверждение о том, что во второй половине XIX в. миссионерская деятельность Русской православной церкви была институционально оформлена и централизована, для ее осуществления использовались три миссионерских метода-подхода: инкарнационный, политический, метод православного присутствия (классификация предложена греческим автором И. Стамулисом) (дис. с. 31).

Вторая глава «Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и на русском Дальнем Востоке во второй половине XIX в.» разделена на три параграфа: «Миссионерство в Западной Сибири», в котором рассказывается об Обдорской, Кондинской, Сургутской и Алтайской духовных миссиях; «Миссионерство в Восточной Сибири» и «Миссионерство на русском Дальнем Востоке», в котором анализируется устройство Камчатской, Якутской и Амурской духовных миссий. В этой главе представлена не только история вышеуказанных духовных миссий, но также и методы, использовавшиеся миссионерами в своей работе. Кроме того Н.М. Векшиной были проанализированы факторы, определившие специфику миссионерской деятельности в Сибири и на Дальнем Востоке, и сделаны выводы о влиянии православия на представления народов, населявших эти территории.

Миссионерская деятельность в Сибири и на Дальнем Востоке была обусловлена рядом специфических условий: огромные территории с невысокой плотностью населения, внутренняя миграционная подвижность, связанная с кочевым и полукочевым образом жизни, суровые климатические условия, непривычная и непонятная для приезжающих миссионеров традиционная материальная и духовная культура коренного населения. Для всех указанных

миссий были свойственны схожие черты: отсутствие достаточного финансирования и сопряженная с ним нехватка квалифицированных кадров, использование аналогичных форм и методов. Также работу миссий объединяли конечные цели: кроме непосредственно церковной цели распространения православия, с помощью христианизации коренного населения преследовалась поставленная государством задача русификации аборигенов и закрепления сибирских и дальневосточных регионов за российским государством. Миссионеры также внесли большой вклад в изучение культуры и языков коренных народов Сибири, создали письменность на их языках. Научные труды миссионеров и их дневниковые записи и заметки до сих пор являются важным источником для этнологов и антропологов (дис. с. 129-130).

Третья глава «Миссионерская деятельность Русской православной церкви на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.» посвящена исследованию миссионерской деятельности Пекинской и Японской духовных миссий в указанный временной интервал. Несмотря на то, что православие не получило широкого распространения в этих странах, православные миссионеры способствовали культурному взаимообогащению России и стран зарубежного Дальнего Востока. Н.М. Векшиной впервые проанализировала полное собрание дневниковых записей японского архиепископа Николая (Касаткина), на основании чего стало возможным сложить целостное представление о взглядах этого выдающегося миссионера на японское христианство вообще и православие в частности (дис. с. 158-172). Также диссертантка впервые провела компаративное исследование финансового положения православных миссий за рубежом на основе анализа финансового положения Японской и Пекинской духовных миссий (дис. 172-177).

Диссертация Н.М. Векшиной производит впечатление качественной самостоятельной работы. Автор демонстрирует хорошее знание историографии проблемы, умеет работать с источниками. Работа читается с интересом. Структура работы логична, выводы хорошо обоснованы. Однако она не лишена небольших недочетов и недостатков. Н.М. Векшиной было бы полезно ознакомиться с докторской диссертацией (либо с монографией) Н.К. Чернышовой «Почитание святителя Иннокентия Иркутского в духовной культуре России: книжная и рукописная традиция» (Новосибирск, 2011), а также с докторскими диссертациями В.Н. Асочковой «Западносибирская модель христианизации: характер, механизм, особенности (на примере Хакаско-Минусинского края в XVII–XIX вв.)» (Томск, 2011) и Ю.А. Крейдуна «Храмовое зодчество юго-западной Сибири XIX – нач. XX вв. в контексте миссионерской деятельности Русской православной церкви» (Барнаул, 2011), на отдельные работы которого Наталья Михайловна ссылается. Также диссертанту было бы полезно обратиться к монографии «Сибирь в контексте русской модели колонизации (XVII — начало XX в (СПб.: МАЭ РАН, 2014).

Тем не менее, указанные недочеты не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования Н.М. Векшиной и могут быть учтены автором в дальнейших публикациях по теме исследования.

Диссертация Н.М. Векшиной написана в соответствии с общепринятыми научными принципами, выдвигаемые в работе научные положения и выводы обоснованы и достоверны. Диссертация обладает актуальностью, научной новизной и практической значимостью. Положения, выносимые на защиту, вполне последовательно проводятся и убедительно обосновываются в тексте работы.


Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в одиннадцати публикациях автора (в том числе в трех реферируемых ВАК изданиях), выступлениях на научных конференциях и семинарах.

Публикации и автореферат полностью отражают основное содержание диссертации. Основные этапы работы, выводы и результаты диссертационного исследования представлены в автореферате. Содержание рассматриваемого диссертационного исследования соответствует специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

В целом диссертационное исследование Н.М. Векшиной «Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.» представляет собой самостоятельное научное исследование и является завершенной научно-квалификационной работой, отвечает всем требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, в том числе соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а его автор Наталия Михайловна Векшина заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Отзыв, составленный кандидатом философских наук, заведующим научно-методическим отделом Государственного музея истории религии Марией Сергеевной Бахтеевой, обсужден и утвержден на заседании отдела 20 января 2015 г., протокол № 1.

Заведующий научно-методическим отделом

 М.С. Бахтеева

Адрес: 190000, Санкт-Петербург,

Почтамтская ул., д. 14/5

Телефон +7 (812) 315-30-80

E-mail: gmir@relig-museum.ru

Сайт <http://www.gmir.ru/>